

# NYIREGYHÁZA.

Társadalmi hetilap. — Megjelenik minden esütörtökön.

**Előfizetési ára:**  
 Egész évre . . . . . 5 frt — kr.  
 Fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
 Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

Felolós szerkesztő:  
**Dr. Prok Gyula**  
 kiadó-tulajdonos.



**Hirdetéseket és előfizetéseket**  
 elfogad a kiadó-hivatal: Nyiregyháza,  
 iskola-utca 13-ik szám.  
 Egyes szám ára 10 krajczár.

## A gazdasági tanácsosi állás.

Nyiregyháza városánál a folyó hó 7-én lesz betöltve a Básthly Barna főkapitánnyá történt kinevezésével megüresedett gazdasági tanácsosi állás. Tudunkkal pályázó van elég, akiknek szemben a bírálat jogát gyakorolni nem áll hivatásunkban, részint azért, mert meggyőződésünk szerint a pályázók mindenike többé-kevésbé képes betölteni a gazdasági tanácsosi munkakört a jelenlegi szervezetében és mert a pályázókkal szemben teljes pártatlanságunkat megőrizni kívánjuk már csak azért is, mert a képviselőtestület többségét a multak tanúságai szerint sem meggyőzni, sem indokailból, amik igen ritkán állanak ethikai magaslaton — kivetni nem lehet.

Czélünk egyedül csak az, hogy rámutassunk néhány téves fogalomra amelyek a gazdasági tanácsos feladataira, munkakörére és jelentőségére vonatkozóan szeltében el vannak terjedve.

Lépten-nyomon egészen komolyan haljuk hangoztatni, hogy a gazdasági tanácsosnak első és legfőbb hivatása a gazdálkodás, vagyis a városi birto-

kok kezelése, hasznosítása és irányítása. Ennek megfelelően követelményként felállítatik a gazdasági tanácsos személyével szemben, hogy tudjon a mezeli gazdálkodáshoz. A katonai ügy ellátása csak mellékes, s mondhatnók a gazdálkodással egybe vetve, egészen jelentéktelen súlylyal bír. Ezzel aztán ki is van merítve a gazdasági tanácsosi állás munkaköre.

Tény az, hogy a jelenlegi szervezetében nem is több a gazdasági tanácsos, mint a város gazdálkodója és a katonai ügy referense, s csak mint a tanács tagja, érvényesíti befolyását a város többi, vagyoni érdekű ügyeire.

Felmerül már most az a kérdés, hogy voltaképen kivezeti tehát a város gazdálkodás — azaz nemcsak gazdálkodási ügyeit? Ki az, aki kezében tartja a város pénzügyi, vagyoni, forgalmi ügyeit, aki mértéket és irányt szab a városi ügyeknek, a gazdasági körforgás tényezője, szabályozza a jövedelmeket is?

Ma a számvevő, vagyis az, a kinek az volna a feladata, hogy a gazdasági tanácsossal karöltve létesítse a vezető tanácsos intézkedéseit, terveit és ellenőrizze magát a gazdasági tanácsost, főkép a költségeloirányzat

szertini szükséglet megteremtése s a gazdasági élet természetes menetének megfelelő kiadásokban való túllépés megakadályozása tekintetében.

A számvevő ma végzi a gazdasági tanácsos tulajdonképeni feladatait, ellenőrzi önmagát, s mellékesen ügyel arra is, hogy a kiadások és bevételek közötti egyensúly megtartásuk ha lehet, ha pedig nem, ugyanó gondoskodik a fedezetről is.

Ellenben a gazdasági tanácsos utalványt ad tapasztó földre, kiosztja a pázsiti földeket, meglátogatja a kállai birtokot, hivatalból gorbombáskodnia kell a városnak széna termelő feleiseivel, s bejelenti, ha a város valamelyik bikája szolgálatképtelen. Azaz mindent intéz, amit a városi gazda, esküdtek és hajduk végezhetnek, de semmit abból, amit abban az állásban végeznie kellene.

Innen van, hogy a gazdasági tanácsos a költség eloirányzat összeállításánál épen csak annyi szerepet vissz, mint pl. a rendőrkapitány, a kinek a szabályzat szerint vagyoni ügyekben szava sincs. A számvevő pedig hasznosítja a város összes vagyoni alktrészeit, jövedelem forrásokat fundál ki saját elhatáro-

## A „NYIREGYHÁZA” TÁRCZÁJA.

### Kályha.

Irta: g.

*Az izzó napnak végtelen tűzéből  
 Csak egy parány is minő isteni: —  
 — Prometheusnak legyen érte hála,  
 — Ha begyújtottam kicsi kis kályhámba,  
 Szobámát oly kedves, vidámmá teszi . . .*

*Ekkor aztán megnyitom ajtaját  
 S ráveti a falra zavaros világát . . .  
 Alakok sürögnek, forognak szerteszét,  
 Lelkemet rajadják tündérszép világba  
 Lejtszva egy-egy tarka kis mesét . . .*

*Hátha a bölcsesél okról okra hágyva  
 Minden erőt, esemét visszavezetünk  
 Az izzó napnak végtelen hevére:  
 Csoda lesz-e? ha őseinkhez térve  
 Mi is újra tűz és napimádók leszünk! . . .*

### Kályha.

Irta: T.

Kis vaskályha ropogó tűze mellett ülünk, üldögélünk; az ablakok táblái jól bezárva, lefűgönyözve, hogy be ne hatoljon a deczemberi est hidege. A régi fali óra türelmesen ketyeg, percz múlik percz után — ki tudja kinek mit jelöl: új sirt vagy új bölcsőt talán?

Tündérmesémnek vége van. A szegény kis gyufaárus leányka addig-addig gyujto-

gatta eladásra szánt gyufáit, addig-addig látott tündéri alakmepéket esalóka fényüknel: csillogó karácsonyfát, pirosra sült libát hófehér asztalon — míg ellobbant az utolsó szál is és vele együtt mint a hulló csillag tűnő fénye a teli éjszakában, meggyőötört kis gyermeklelke is elszállt oda, hol nincs árva maradt gyerek, sem gonosz mostoha, sem zúgó éjszaki szél . . .

— Menj aludni édes piczi lányom, hadd zugjon csak az a gonosz Szél bácsi odakünn, Menj agyacsokát habfehér vánkosi közé angyalokról álmódzni. Meglátod csak, ha főlebedsz reggel, milyen gyönyörű fehér virágok lesznek az ablakon, a Hókirálynő tündéri pompaju kertjéből valók!

Álmos fejecskeget vállamra hajtja arczoskája rozsas pírra gyűlt, ajaka már félig öntudatlanul rebegi: Miatyánk ki vagy a menyekben . . . S mire az Áment kimondta le is zárta már az édes szender hosszú szempilláit.

Milyen boldog is ő még, hogy övé a mesék tündérvilága! Szép idők, mikor még a népek gyermekek valának s mesékben hinni tudtak; legalább álmukban voltak boldogok, míg ma az örök valóság kéréhetlenül hideg keze az édes álomban is ott szorongatja a szegény szenvedő szívet: tő fenekéről kihalszott gyémánt, jól tevő tündér keresztanya — hová tűntetek? Egy szó, egy hang, egy fogalom kísér könyörtelenül a bölcsőtől a sorig: kenyér, kenyér, keserves, veritékes s kegyetlenül józan kenyér s e szó hallatára minden tündér rémülten száll tova!

Magasan lobogó lángjai az áldozat tűzének hova leitétek? A búvőkör, melyet őserdők mélyében vontak Oberon és Titánia tündérseregei a remegő holdsugarban, megszakadt, örökre megszakadt!

Nezem az erdő fait: olyan józanul terpszkednek ott, látszik, hogy egyik sem rejt odvában barátságos kis manót, ki megmutatná, az irigy fénybogárka hova rejtette el előlem kincses szövetekét! — Csak egy tündért láthatnék, de — fájdalom — nem látok sehol . . . de mégis, mintha amott sühanna egy — ah az csak egy tenniszész kiasszonyka, ki azért vonult társaitól félre, hogy frizuráját megigazítsa, a tündéreknem volt frizurájuk! Nezem az eget — szép kék — magas — ragyogó — és üres!

Kegyetlenül hideg, józan világot élünk. Jaj, de jó itt benn a meleg kályha mellett . . . Őseink régi kandalója, előttem hangzott el gyakran a troubadourok dala ha meglérték a szilaj harez, vagy a daliás vadászat után pihenni — hova lettél? Kis vaskályha, mely mellé mi térünk — s olyik troubadurnak az sem akad; — ott búvunk össze fázósan akik szeretünk s aztán rőtön fölhangzik az örök panasz, a letért való küzdelem harca! jelszava: kenyér, kenyér! Mint a hajdandorban a hajnal első sugarai dalra ihleték Memnon szobrát úgy most a fellobogó tűz vörös lángja az, mely olykor a szegény családapra szívet forró fohászra készíti: hogy legalább a meleg szoba, meg a mindennapi kenyér, az ne hiányozzék övének!

Mindazonáltal az egyszerű kis vaskályha sem nélkülözi a költséget varázstát:













## Nyilatkozat.

Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, hogy velem semmi néven nevezendő összeköttetésben nem álló kereskedők gazdasági- és egyéb magfeleket, különösen répamagvakat mint Mauthner-féle magvakat hoznak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom, egyrészt a **gazdaközönség tájékozása**ul, másrészt a **mag-zükségletünket** nálam bevásárló kereskedők érdekeinek **megvéde**séül kijelenteni, hogy a vidéki ismét-eladóknál csak azon gazdasági és kerti magvak tekinthetők **valóban** ezégmentől származóknak, melyek vagy

az én elomzarammal,

vagy egy álló

**medvét jelképező**

törvényszéki legbejegyzett védjeggyemmel, vagy mindkettővel ellátott zacskókban vagy csomagokban vannak. (17 2-2)

**Mauthner Ödön**

csász. és kir. udvari szállító magnyákereskedés  
Budapest, VI., Andrásy-út 23. sz.

## Kiadó.

A Szent-Mihályi-utca 54. számú ház **koresma helyiségnek** kiadó.

Ertekezhetni **Andrejkovics Bélával,**  
egyház-tér 10. szám alatt. (1-1)

# REINER FLÓRA

## NŐI DIVATARÚSNÓ.

Főüzlet: **DEBRECZEN,** Kossuth-utca 6.

Flóközlet: **NYIREGYHÁZÁN,** Pazonyi-utca,  
Maár-féle ház, a volt „Európa” szálloda tőzsomszédságában.

Szíves tudomására hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek, hogy **Nyiregyházán, Pazonyi-utczán, Maár-féle házban** debreceni üzlettel kapcsolatos

## női és gyermek kalapárú üzletet

nyitottam és már az idén **tavasza**ra raktáramat a legdivatosabb női modell és **gyermek-kalap** újdonságokkal igen dúsan elláttam. Igyekszem fogok, hogy Debreczenben már kivított jó hírveemet itt is érvényre juttassam.

Szükségét láttam annak, hogy helyben egy elegánsabb, finomabb női **divatárúsnó-üzletet** létesítsek, mivel itt eddig egy kizárólagos ilyen üzlet nincs.

Mint divatárúsnó szakértelmem és elősmert izlésemnél fogva a legmészebb menő igényeket is kielégíteni főtekrévesem leendő, kérem a n. é. közönség pártfogását.

Elvem méréskelt árak mellett elegáns, finom árukkal szolgálni. **Gyász-kalapot** 1-2 óra alatt elkészíték és ilyenektel készen raktáron is tartok.

Tisztelettel

**Reiner Flóra**

női divatárúsnó, Debreczen és Nyiregyháza.

20-6-1

# Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmu a művelt közönség számára.

**ALDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZSIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR**

közreműködésével szerkeszté

**MAR CZALI HENRIK**

Mintegy 2500 szöveggéppel, 500 mummelléklettel, 60 színes mólappal  
50 történeti térképpel, 8500 szövegdallal.

## A Nagy Képes Világtörténet cztéja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Terveben, cztéjában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

## A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolások lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített historiai muzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy europai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekokről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.

Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója barátja, tanácsadója, minden uri háznak ékessége legyen.

A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatok a nagy magyar közönségnek.

**Franklin Társulat**

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

**Révai Testvérek**

irodalmi intézet részvenytársaság.

Írók és művészek köztben  
Majelenik füzetes kiadásban is  
240 füzetben.  
Több füzet semmikép sem lesz.  
Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.  
Egy-egy füzet ára 30 kr.A füzetes kiadáshoz díszes be-kötési tablak szállítanak.

## A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

- Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárúsnál.
- Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával
  - kötetenkinti utánvétellel bérmentve,
  - havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

A rendelések a helyi könyvtárúsnóknak vagy állírt kiadóknak intézendők.

Tájékoztató képes prospektust  
vagy  
mutatványfüzetet  
ingyen és bérmentve

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.